

Монголы в Москве. Опыт этнографического исследования.

Научный руководитель – Функ Дмитрий Анатольевич

Покасова Анастасия Сергеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра этнологии, Москва, Россия
E-mail: aska0104@mail.ru

Большие потоки миграций - отличительные особенности конца XX - начала XXI в. В контексте межгосударственного сотрудничества они стимулируют межкультурные контакты. В современной антропологии сложилось уже целое направление антропологии миграций. Активно изучается то, как конструируется идентичность, понятия «свой» и «чужой», стратегии взаимодействия мигрантов, феномены «второго поколения», ксенофобия, расизм и другие явления. К сожалению, те же самые темы остаются практически незатронутыми применительно к отношениям России и Монголии. Имеющиеся исследования являются, скорее, экономическими, социологическими, политологическими, историографическими.

В сегодняшней международно-политической обстановке, Россия все увереннее разворачивается на Восток. Монголия занимает важное геополитическое положение внутри азиатского континента. Современные российско-монгольские контакты базируются на Договоре о дружественных отношениях и сотрудничестве от 20 января 1993 года и развиваются в духе стратегического партнёрства [2]. Немаловажным фактором взаимоотношений России и Монголии является соседство стран, к тому же память о «братских» отношениях СССР и Монгольской Народной республики является хорошей поддержкой сотрудничества государств. Большую роль играют и экономические отношения межгосударственных корпораций.

В рамках работы были описаны социально-экономические процессы, которые происходят в современном монгольском обществе и оказывают влияние на передвижение населения. Монголия — страна с быстро развивающейся экономикой и значимым преобладанием в структуре населения молодежи: 70% жителей страны составляют молодое население. Молодежь находится в условиях жесткой конкуренции, что побуждает ее к поиску лучших образовательных учреждений. Этому способствует модернизация систем школьного и высшего образования, которая позволяет выпускникам монгольских школ обучаться в вузах других стран. При этом сохраняются низкие заработные платы и высокий уровень цен, высоким остается и уровень безработицы. В сельской местности это способствует оттоку населения в город. Все эти процессы влияют на передвижение монголов, в том числе в РФ.

В настоящий момент страны ведут многовекторную политику, существует ряд нормативно-правовых актов (в том числе связанных с сотрудничеством в области образования, науки, культуры), на которых строятся взаимоотношения России и Монголии.

В 2009 году в рамках проекта «Монгольский мир: между востоком и западом» было проведено исследование. Проведенный опрос показал, что прежде всего, к «близким» народам, монголы относят русских (их отметило 64% респондентов) [1]. Оценивая характер адаптации монголов к жизни в разных странах мира, большинство из экспертов (участвующих в проекте) указали, что монгольское население легко взаимодействует с русской культурой. Сотрудники ИФиПр СО РАН, занимающиеся этим проектом, отметили, что

такая близость и понятность русских во многом объясняется тесным сотрудничеством между странами.

По материалам итогов миграции в РФ Федеральной службы государственной статистики, в период с 2011 по 2015 гг. наблюдается снижение уровня миграционного прироста монголов на территории России. [3,4,5,6,7]. По данным Монгольской национальной статистической службы, в 2010 г. на территории России проживало 5400 монголов, из которых около 50% получают образование, 13% едут частным образом и 11% работают по трудовому договору. Оставшаяся часть монголов едет по государственной линии, на лечение, и в туристических целях [8]

В своей работе я занималась антропологическим исследованием образовательных миграций монголов в Москву. Я общалась со студентами российских вузов, обучающихся по программам бакалавриата и магистратуры. Полученные выводы были разделены на несколько блоков. Описаны механизмы, которые используют монголы для получения образования в России. Со слов информантов, Россия и Монголия имеют «братские» отношения. По мнению респондентов, государства активно сотрудничали на протяжении всей истории их контактов, начиная с XX века. Были описаны способы изучения русского языка в Монголии и России, а также планы информантов насчет последующего обучения. Предполагается, что переезд, связанный с получением образования является временным, так как информанты выделили ряд причин, по которым они не хотели бы оставаться жить в России. Но в процессе обучения монголы в любом случае взаимодействуют с русской культурой. В зависимости от пола, возраста, материального положения и других характеристик, монгольские студенты по-разному описывали свой опыт жизни в Москве.

Жизненные стратегии студентов-монголов в РФ - вот новая тема для антропологического исследования. Мне бы хотелось узнать, как они видят окружающее их культурное пространство; как монголы социализируются в «чужом» для них обществе; удовлетворены ли они своей жизнью в РФ и меняется ли их мнение на протяжении нескольких лет; как временные образовательные миграции влияют на их идентификации и нормы культуры.

Источники и литература

- 1) Попков Ю.В., Тюгашев Е.А. Цивилизационная идентичность Монголии в контексте дихотомии «Восток — Запад» // Электронный информационный журнал «Новые исследования Тувы». 2011. № 4. с 93-102.
- 2) Договор о дружественных отношениях и сотрудничестве между Российской Федерацией и Монголией, 1993.
- 3) Численность и миграция населения РФ 2011. Итоги международной миграции населения в РФ. // http://www.gks.ru/bgd/regl/b12_107/Main.htm
- 4) Численность и миграция населения РФ 2012. Итоги международной миграции населения в РФ. // http://www.gks.ru/bgd/regl/b13_107/Main.htm
- 5) Численность и миграция населения РФ 2013. Итоги международной миграции населения в РФ. // http://www.gks.ru/bgd/regl/b14_107/Main.htm
- 6) Численность и миграция населения РФ 2014. Итоги международной миграции населения в РФ. // http://www.gks.ru/bgd/regl/b15_107/Main.htm
- 7) Численность и миграция населения РФ 2015. Итоги международной миграции населения в РФ. // http://www.gks.ru/bgd/regl/b16_107/Main.htm
- 8) Монгольская национальная статистическая служба. // <http://www.1212.mn>